

EL PALMESANO.

Periódico político, industrial y literario.

Sale seis veces á la semana,
á 7 reales mensuales en esta isla
y 8 fuera de ella.

Palma.—Viernes 2 de enero.

Se suscribe en esta imprenta,
y en la
tienda de Cabrer, plaza de Cort.

Advertencia.

La circunstancia de publicarse el *Boletín oficial* de la provincia en el mismo establecimiento tipográfico en que se imprime nuestro periódico, nos hace asequible el poder ofrecer notables ventajas á los suscriptores que lo sean á la par de ambas publicaciones.

El *Boletín oficial* del año 1857, en conformidad con las disposiciones vigentes sobre la materia, se publica de tamaño é impresion iguales al presente número del *Palmesano*, conteniendo por consiguiente dos terceras partes mas de impresion que la que ordinariamente tenia en la forma en que se ha publicado durante el año que acabamos de trascurrir.

Esto no obstante no se aumenta el precio de suscripcion, que será el de 10 reales vellon mensuales; los suscriptores al *Palmesano* pagarán empero tan solamente por la suscripcion del *Boletín* 7 rs. vn., teniendo ambos periódicos por la módica suma de 14 rs. mensuales. Los suscriptores del *Boletín* á su vez podrán suscribirse al *Palmesano* por 4 reales vellon mensuales.

Como hoy sale á luz el primer número del *Boletín* correspondiente á este año, esperamos que los que que deseen disfrutar de las propuestas ventajas, se apresurarán á hacer su pedido en el punto designado pa-

ra la suscripcion que es en la *Imprenta Mallorquina, Pórtico de santo Domingo.*

Espíritu de la prensa.

Seccion política.

De *La Epoca.*

En la crudísima guerra que las opiniones exageradas, que por desgracia vienen dominando en España, se tienen declarada, y en el implacable antagonismo que recíprocamente las separa antes que en sus doctrinas, en sus medios de gobierno, observamos un fenómeno que mas de una vez nos ha llamado la atención, y que no es el que menos influencia tiene en las discordias y en las desgracias del país. Los ultraliberales, arrastrados por esa ciega y desordenada afición á lo que ellos consideran como popularidad, tan efímera siempre y pasajera, vacilan y titubean en el planteamiento de sus ideas, por mas que una firme y profunda convicción les preste su apoyo, sino están seguros de antemano del beneplácito de lo que ellos juzgan pueblo, y que, en nuestro concepto, dista mucho de serlo, porque no son mas que algunas docenas de espíritus discolos y mal avenidos con todo gobierno, que con la audaz y ruidosa manifestacion de sus opiniones pretenden representar el espíritu público. Del mismo modo, cuando los hombres avanzados quieren tomar el pulso á la opinion y observan las de-

clamaciones, y el atrevimiento con que naturalezas inquietas y turbulentas, formulan y defienden sus deseos, se dejan imponer por ellas, aceptan su presion y traducen en disposiciones y en leyes, no las costumbres y los instintos del pueblo, no las legítimas exigencias de la opinion sino las aspiraciones de los que mas gritan y son mas audaces.

El resultado, en estos dos diferentes casos, viene á ser el mismo; porque ó se sacrifica una creencia firmísima, ó se acepta una opinion injusta; sacrificios igualmente dolorosos y funestos que se hacen en holocausto á la inexorable diosa de la popularidad.

De esta manera no hay gobierno posible, el poder ejecutivo se rebaja, el parlamento se achica y degrada; se sacrifica en cada crisis un principio, no hay autoridades con prestigio y con fuerza, la seguridad se pierde, se lleva el recelo y la desconfianza á los ánimos, se acarician instintos reprobados y aviesos, padece la propiedad, las industrias y el comercio estrechan el círculo de sus operaciones por falta de garantías, y el principio de orden, principio tutelar y salvador de toda sociedad, es pisoteado muchas veces por las ensorbercedas muchedumbres.

¿Se juzga demasiado cargado de tintas el cuadro que acabamos de describir? Para demostrar su exactitud, no hay mas que recordar las últimas convulsiones porque ha pasado el país; aquellas discusiones tempestuosas de la asamblea constituyente sobre milicia nacional, en que se deliberaba bajo la presion de las masas armadas y en que se transigió con ellas, aplazando la solucion de

la ley que se debatía por el temor de un conflicto; la lenidad en castigar delitos de cuya perpetracion y de cuyos perpetradores no podia dudarse sin dudar de la evidencia; los desesperados esfuerzos de ingenio de algun ministro para justificar ó al menos cohonestar los criminales y tumultuosos desahogos patrióticos que mataron principalmente la situacion de los dos años; las inconvenientes palabras con que otro ministro anunció á los diputados el modo que tendría de realizar la desamortizacion, cuando ninguna necesidad habia de adular á las fracciones ardientes y cuando la misma gravedad de la medida exigía mucho pulso, mucho tacto y mucha prevision.

Todas estas medidas se tomaban, todos estos sacrificios de amor propio, de dignidad, de prevision y hasta de patriotismo se hacian en aras de la popularidad que embriaga y ciega á los que se dejan dominar por ella.

Los ultra-moderados por su parte tienen tambien su ídolo. Tienen el ídolo sombrío del poder, ese Moloch que pide algunas veces dolorosos holocaustos. Cuando el gobierno ha hablado, cuando el poder se ha manifestado, es imposible retroceder de la senda que se haya emprendido. Si se ha tomado una medida por desastrosa que sea por oposicion que encuentre, es necesario llevarla adelante. Oír los consejos de amigos leales, las advertencias desinteresadas de la imparcialidad y del patriotismo, las razones, incontestables quizá, alegadas por los adversarios políticos, podria traducirse por debilidad. Es una cuestion de gobierno, es una cuestion de partido: el oráculo ha hablado, la

FOLLETIN.

CRÍTICA LITERARIA.

PRIMAVERA Y FLOR DE ROMANCES, ó coleccion de los mas viejos y mas populares romances castellanos, publicada con una introduccion y notas, por don Fernando José Wolf y don Conrado Hofman.—Berlin, 1856.

Vulgar preocupacion, y arraigada aun entre hombres que se precian de sábios, es en nuestro suelo la de considerar cual de poco fruto y consecuencia, las vigiliadas consagradas á los estudios crítico-bibliográficos. *Raton de bibliotecas* suele ser apellidado el que lleno de entusiasmo res-

pecto de las glorias nacionales, consagra su vida entera á este linaje de tareas, recojiendo por todo premio de sus desvelos, el desden ó la compasion de los que tienen por génius, y solo han menester, para trazar sus producciones, sentirse inspirados. Pagados de lo presente, nada encuentran estos en lo pasado digno de respeto, y que pueda ministrar útiles lecciones para lo porvenir: nada ven sus ojos merecedor de sinceras alabanzas. Olvidan, sin embargo, que en la vida del arte se halla comprendida la vida de los pueblos, y que, negando el justo galardón á las edades pasadas, se condenan tácitamente á igual desprecio en las futuras. Pero lo que es todavia mas lamentable, no se advierte, al proceder de este modo, que viene al cabo á negarse la misma historia, contribuyéndose á dificultar de día en día la noble empresa de escribir la de las letras españolas.

Porque, en efecto, si ya piden de suyo los trabajos crítico-bibliográficos vocacion decidida, inalterable perseverancia, perspicaz agudeza y sano juicio, sí, á mas de estas dotes naturales, exigen copia de conocimientos filológicos, históricos y literarios, que hermanados con los estudios arqueológicos, les abran seguro camino, ¿cómo han de abundar los hombres que acometan empresas de alguna magnitud en tal género de investigaciones, cuando ni aun dentro mismo de la república de las letras hallan la debida recompensa? ¿Cómo ha de haber quien, aun alentado de espíritu generoso, prosiga un día y otro en tan áspero y difícil sendero, cuando no escucha una voz amiga que le aplauda y fortifique, mostrándole el término de la ansiada meta? Concedan los gobiernos justas y merecidas recompensas á los que logran señalarse en el ejercicio

de las artes; derraman á manos llenas honras y distinciones hasta sobre los que sirven solo para interpretar las obras de la musa dramática; abren á veces las fuentes de su munificencia para premiar á los que, en varios sentidos, cultivan la amena literatura.

Todo lo aplaudimos: eso y mucho mas demandan de todo gobierno artes y letras. En cambio, apenas hallamos entre nosotros un crítico, en la noble y elevada acepcion de esta palabra, que solo por serlo, vea coronados en algun modo sus esfuerzos: ni los demas escritores, ni las altas corporaciones del Estado, á quienes cumple la cura de los estudios, ni el gobierno mismo parecen haber fijado seriamente la vista en la trascendental importancia de tan meritorias, útiles y difíciles tareas, para respetarlas, fomentarlas y recompensarlas debidamente.

iglesia debe obedecer en su totalidad: quien no obedezca la soberana decision, es heresiarca.

Y así, por constituir un gobierno de empuje y de robustez para no quebrantar la fuerza de cohesión entre los numerosos miembros del partido, para que siempre se conserve vigoroso y firmísimo el principio de autoridad, no se atiende muchas veces á la opinión pública, y el poder, constituyéndose en antagonismo abierto con la nación, para sostener lo que juzga su decoro, su fuerza, su prestigio y su autoridad, aumenta la represión, evita toda manifestación, siquiera sea pacífica del espíritu público y no quiere que domine sino su acción y su voluntad en todas partes.

De modo que así llegamos á conocer dos políticas, si diferentes estrechas, infecundas, desastrosas y revolucionarias. En una, todo es el gobierno, nada el pueblo; en otra todo es el pueblo, nada el gobierno; en los ultra-moderados, presión de arriba; en los ultra-progresistas, presión de abajo; en aquellos dictadura, en estos anarquía. Los primeros para garantizar el cumplimiento de los deberes vulneran los derechos; los segundos, para garantizar los derechos no aseguran el cumplimiento de los deberes; los primeros abusan del principio de orden y nos dan situaciones de fuerza y de rigidez; los segundos, abusan del principio de libertad y constituyen situaciones de laxitud y de anarquía.

Pero, ¿por qué razón ha de concurrir siempre este antagonismo, se ha de observar siempre este mismo fenómeno? El derecho ¿no tiene dos fases, no se presenta á nuestra razón con dos manifestaciones, igualmente solemnes, y obligatorias, el derecho propiamente dicho y el deber? ¿No es el uno consecuencia, complemento del otro? La libertad y el orden ¿no son también ideas complementarias en el terreno de los principios, como se aseguran recíprocamente en el de la práctica? ¿Fatal empeño de nuestros partidos de contrariar las leyes de la lógica y las necesidades de la nación, de hacer antitético lo que es antinómico, de presentar siempre en implacable antagonismo dos ideas que se resuelven en una feliz unidad, en una dichosa armonía!

Creemos que nuestros nuevos par-

Otra estimación bien distinta por cierto, logran en naciones extrañas: por eso apuradas allí las materias propias de la literatura nacional, se convierten los estudios á las investigaciones de agenas literaturas; y como es todavía la española la menos conocida en la universal república de las letras, como apenas se ha descubierto una parte de sus olvidados tesoros, ha llamado hace años la atención de los críticos extranjeros, quienes con loable perseverancia, y á veces con insigne acierto, han sacado á la luz del día muchas de sus inestimables joyas, acusando así nuestra indiferencia y vituperable abandono. Rubor nos causa el trazar estas líneas; pero nada hay para nosotros más respetable que la verdad, y la verdad nos enseña que desde 1769 en que Dieze hizo los primeros ensayos, no se han interrumpido en el suelo de Alemania las doc-

mentos políticos, los que se organizarán un día, no podrán seguir obrando de la misma manera en el porvenir. Creemos que en determinadas circunstancias el partido verdaderamente conservador no mirará con una imperturbable serenidad, muy parecida al desden, á la opinión pública, como esperamos que si el partido progresista monárquico subiera algún día al poder, no había de rendir un culto tan idólatra y tan ciego á su diosa favorita la popularidad. Que unos y otros nos presenten el lado bueno de su cualidad, y no el defecto y la exageración. Esta es una necesidad de la situación del país, enérgica y constantemente manifestada. Todo partido que quiera contrarrestarla se imposibilita, se suicida y lanza á la nación elementos de futuras revoluciones y reacciones, en lugar de dedicarse con cuidadoso afán á hacerlas imposibles.

CRÓNICA.

Noticias nacionales.

Madrid 22 de diciembre.

Anoche no había aun llegado á Madrid, á pesar de cuanto se ha dicho en contrario, el nuevo ministro de la Guerra, señor marques de la Constancia. Por esto continúa encargado el general Lersundi del despacho de dicho ministerio, y no ha publicado la *Gaceta* ningún decreto relevándole de la interinidad de este cargo.

— El *Occidente* se asocia á las consideraciones de la *España*, sobre todo lo que esta llama abusos del sistema parlamentario, y cuya corrección viene pidiendo con tan tenaz insistencia desde la subida al poder del duque de Valencia, como lo estuvo haciendo desde el gabinete Bravo Murillo hasta el alzamiento de junio.

— El jueves, día de Pascua, tendrá en efecto en los salones de Gobernación la primera de las recepciones del señor Nocedal. El martes siguiente el señor Barzanallana, que va á habitar la casa-palacio de la Aduana, abrirá sus salones también, y el viernes 2 de enero parece tendrá lugar la primera de las reuniones en Marina, donde tiene ya habitación el general Lersundi. El sábado próximo continuarán los saraos del duque de Valencia.

— Continúa instruyéndose en el juzgado de primera instancia del distrito del Padro

las investigaciones sobre las letras españolas; la verdad nos dice que propagados estos estudios á otras naciones, apenas hay crítico de algún valer que no vuelva los ojos á nuestros monumentos, para darles el precio que nuestra incuria les había negado, llegando al extremo de trazarlos, para mayor confusión, la misma historia literaria.

No es ahora del caso determinar hasta qué punto reflejan las diferentes historias, que nos han ofrecido con ofensiva piedad los extranjeros, la nacionalidad literaria de nuestra Península: cumple sí á nuestro intento el manifestar que esas historias no han satisfecho todavía el noble anhelo de la investigación, repitiéndose en todas partes señalados esfuerzos para ensanchar más y más el campo de la crítica respecto de la literatura española. Lo mismo nos produce

de esta corte, la causa principiada contra el llamado Antonio Prieto, por la carta que dirigió desde Loja en 25 de agosto de este año al director del periódico la *Nación*, que fué publicada en el mismo, y en la que el Exmo. señor don Ramon María Narvaez, duque de Valencia y actual presidente del Consejo de ministros, creyó que se contenían calumnias é injurias graves contra su persona. El procedimiento, que se verifica á instancia del ofendido, se encuentra paralizado de unos días á esta parte, por no haberse presentado todavía el reo á prestar su declaración.

— El brigadier Osorio, ayudante que ha sido también de S. M. el Rey, ha sido agraciado con la llave de gentil-hombre de Cámara.

— Se ha encargado del gobierno civil de Málaga el señor Gasset en ausencia del señor Zapbino, que salió el sábado de aquella ciudad con dirección á Madrid.

— Según dice la *Justicia*, el señor don Antonio María Asensio, sobrino del Exmo. Cardenal arzobispo de Toledo, ha sido nombrado primer teniente fiscal del Tribunal supremo de Justicia; nombramiento que ha motivado la dimisión del señor Hernandez de la Rúa.

— Anteayer por la mañana fueron conducidos al cementerio de la sacramental de San Nicolás los restos mortales de la señora marquesa de Mendigorria. El cortejo fúnebre fué brillante y numeroso. Vimos entre muchas personas distinguidas el general Narvaez.

— En París está hoy muy en moda entre las señoritas el uso de sombreros de fieltro á lo Luis XIII, con la histórica pluma que ondea al aire. Por todas partes, en las calles, paseos y reuniones públicas, solo se ven aquellos graciosos sombreros.

— Se ha concedido la encomienda de San Hermenegildo al brigadier de la armada don Andrés Carranza, y la cruz de la misma orden á los capitanes de navío y de fragata don Manuel Sivila y don José Ojeda, y al capitán ó teniente de artillería de marina, don Manuel de Vigo y don Patricio Valero.

— El señor Garcia Sancho, encargado de negocios de Guatemala, ha dado anteayer uno de los convites con que suele obsequiar á los amigos de su intimidad. Asistieron en dicho día á la casa del representante de Guatemala los señores condes de Reus; los de Paredes de Nava, el señor Paz y Menblela, Campoamor y algunas otras personas cuyos nombres no recordamos.

— Con razón dudaba la *Correspondencia autógrafa* de que el mensaje del presidente de los Estados-Unidos pudiera decir según se veía en las traducciones he-

de la historia, de la elocuencia, que de la filosofía, atraen sin cesar las miradas de los críticos ultramontanos, no pareciendo sino que á medida que salen á luz las antiguas presas de nuestra cultura, crece en ellos el deseo y la esperanza de de hallar más peregrinos tesoros. Cupo á los críticos alemanes la gloria de la iniciativa en dar á estos estudios extensión y profundidad, antes no discernidas: débeseles hoy también justo galardón por ser los que mayor empeño y más firme celo manifiestan en la ilustración de todo linaje de monumentos literarios, fruto de nuestros mayores.

Entre todos, y sin hacer ofensa á un Schae, á un Clarus, á un Brinkmeier, á un Huber, á un Tick, á un Lemeck, ni á otros muchos de verdadera ciencia y claro talento, merece singular alabanza el doctor Walther por el infatigable tesón y dis-

chas por los periódicos extranjeros, que habían surgido nuevas dificultades en la Union americana y el gobierno español. Mister Pierce ha dicho literalmente en su mensaje que ninguna otra nueva dificultad había surgido con España si quiera fuese cierto que no había adelantado mucho el arreglo de las antiguas cuestiones. Las negociaciones, pues, seguidas para facilitar las relaciones comerciales entre Cuba y los Estados-Unidos han encontrado, según mister Pierce, un grave obstáculo en las existencias locales y no han producido resultado alguno.

— Cuéntase; no sabemos si por cierto ó como una broma, que se ha enviado al director de Loterías, una carta concebida en los siguientes términos:—«Muy señor mío: Soy un retirado arruinado por el fuego y que se encuentra sin un real. No tengo más recursos para salir de apuros por ahora, que me toque la lotería, y pappá probarle á V. mi ninguna avaricia, ahí le remito siete octavos de un billete en que acabo de invertir mis fondos, reservándome yo uno. Haga V. de manera que caiga en él el premio mayor, y quedaré contento.»

— El señor Benjumea, autor del cuadro que representa el acto del bautizo de la princesa de Asturias, acaba de recibir de S. M. la Reina la cruz de Comendador de la Real orden de Isabel la Católica.

Tarragona 25 de diciembre.

Nos dicen de Montroig que en la noche del 22, lunes, fué asaltada y robada la casa de Miguel Salvador. Los ladrones, fracturando la puerta trasera de la casa, penetraron en ella sorprendiendo á los tres únicos individuos que componen aquella familia, dos hijas y su padre. Apesar de la sorpresa y ser este de anciana edad, rayando á los 74 años, repuesto del primer momento, se sacudió con una fuerza y valor casi milagrosa los bandidos, trabajando con ellos una lucha horrible cuerpo á cuerpo, hasta que al haberse escapado la niña menor mientras tanto y de ello advertidos los ladrones que corrieron en su busca, consiguió salir con vida de tan temeraria contienda poniendo su cuerpo á salvo colgado de una prensa de aceite.

Consignieron los ladrones atrapar á la niña antes de salir á la calle, había la otra niña mayor mientras esto dado gritos de auxilio, del que temiéndose aquellos escaparon por donde habían entrado, no sin llevarse lo que de ropa y demas hallaron de pronto y las gallinas del corral. Importa mucho que semejantes atentados no pa-

tinguido espíritu que muestra en sus eruditísimas investigaciones; diestro en el manejo de la lengua castellana hasta comunicar á sus obras cierto colorido verdaderamente clásico; apasionado del carácter español hasta el punto de haberse familiarizado con los antiguos héroes populares de Castilla; devoto de nuestras costumbres hasta la admiración, ha llegado á considerar la civilización de España como su propia cultura, estudiando con sin igual cariño los más importantes desarrollos del arte, ya en sus relaciones con literatura de otros países, ya bajo el aspecto nacional, y poniendo siempre de relieve la profundidad de miras que guía su pluma y la severa razón que preside á todos sus juicios.

(Se continuará.)

sen sin el debido escarmiento, ya que no siempre se logra prevenirlos.

— Anoche pasó por esta capital un personaje extranjero que viaja en posta y se dirige á Valencia desde Barcelona, el cual se cree ser un rico banquero francés. Iba en un coche de su propiedad y sirviéndose en toda la carrera de los tiros del coche-correo de Valencia, por lo que la ballesta la llevaba un carro de los del servicio. Ignórase quien es.

Valls 22 de diciembre.

Ayer tuvo lugar en esta una numerosa reunión de las personas mas notables, convocadas por el Ayuntamiento para tratar del proyecto de ferro-carril de Lérida á esa, y enterarse de las esplicaciones que acerca del estado del negocio podia dar la Comision nombrada en reuniones anteriores.

El resultado de la de ayer fué muy satisfactorio para cuantos se interesan por la prosperidad de nuestra provincia, y nos hace asegurar que se llevará á término tan importante via, pues el número de concurrentes, la unanimidad de sentimientos manifestados y el entusiasmo con que se aprobaron las indicaciones de la Comision de repartirse las acciones que al efecto fuesen necesarias, nos demostró claramente que hay voluntad de tener aquella via; y sabido es que la voluntad de los pueblos en tales casos logra su objeto.

Mientras esperamos verlo realizado, y darnos el parabien, lo adelantamos con las mas espresivas muestras de nuestro agradecimiento á los señores de la Comision, que tan decididamente y con tanto interés han tratado el asunto, prometiéndonos que la seguridad de nuestra gratitud y su celo patriótico, les animarán á proseguir hasta feliz término su noble tarea.

Igual reunión y con el mismo objeto se indicó habia de tener lugar en esa, y no se duda que en ella se manifestarán los mismos sentimientos.

Otra buena noticia se nos anunció en dicha reunion, que me complazo en poder comunicarla, y es referente á la carretera que conduce á la misma ciudad.

La misma Comision representada por don Baltasar de Colubi, y auxiliado este por don José de Moragas, miembros de la misma, ha podido felizmente recabar la orden ansiada para la conclusion del trozo, apenas practicable en la actualidad, que existe desde esta á Masmolets, distancia de media legua, de no interrumpidos baches y peligros.

La orden transmitida á la Diputacion provincial para facilitar con preferencia los fondos existentes en dicha corporacion, nos proporciona la grata esperanza de que desaparecerán pronto las dificultades que entorpecian nuestras interesantes comunicaciones con el primer mercado de Cataluña, facilitando á la par trabajo y pan á muchas personas que carecen ó están próximas á carecer de uno y otro.

La reunion, por otra parte, del cuerpo provincial, facilita la pronta ejecucion de las obras necesarias, y cuya realizacion no puede mirar con indiferencia sin menoscabar los intereses de la provincia que representa.

Noticias estrangeras.

Paris 21 de diciembre.

La agencia Havas publica los siguientes partes telegráficos:

«Berlin 20 de diciembre.—Segun el Diario (aleman) de Francfort el Consejo federal ha ordenado una quinta de 20 mil hombres. Se formara ademas una reserva. El coronel Bourgeois ocupará á Basilea con 10,000 hombres, y el coronel Zeigler se trasladará á Schaffouse con los otros 10,000. El Gran Consejo de Bérna ha votado por unanimidad un crédito militar ilimitado.»

«Francfort 20 de diciembre.—El Diario (aleman) de Francfort anuncia que el Consejo federal ha convocado á los oficiales de Estado mayor, y que ha comunicado á los cantones el nombramiento de los comandantes de cuerpo. La actitud del pueblo es tranquila y decidida, habiendo rechazado el entablar negociaciones directas con la Prusia.»

— El Rey Victor Manuel ha hecho espresar al Rey de Nápoles, en su nombre y en el de su familia, el sentimiento que ha tenido al recibir la noticia del atentado cometido contra S. M.

La agencia Bullier dice que las cartas recibidas de oficiales del ejército del Cáucaso manifiestan que en este pais se tiene por inevitable una campaña en Persia. Una de ellas dice así:

«Grosnaja está muy agitado. Entran y salen continuamente tropas, transportes de municiones, *feldjager* (correos) y generales. Se hacen avanzar hácia las fronteras de Persia las mejores tropas, los regimientos de granaderos del Cáucaso y los dragones. Schamyl se mantiene tranquilo. Desde que se le ha devuelto á su hijo que no emprende operacion alguna; por este lado, pues, estamos tranquilos. Por lo demas difícil seria atravesar el triple cordon de nuestras cuatro líneas de Tchernomorie, del centro, de Wladikaukas y del ala izquierda.»

— Un parte telegráfico de Viena anuncia la llegada á esta capital de las instrucciones enviadas de Constantinopla á Djemil bey, representante de Turquía en las nuevas conferencias. Hoy se espera la llegada de dichas instrucciones á Paris.

— Leemos en la Patria:

«En San Petersburgo se acreditan cada dia mas los rumores relativos á una próxima participacion de la Rusia en la guerra de Persia. El gobierno inglés por su parte prosigue activamente sus preparativos militares, á fin de acudir al auxilio de la expedicion que opera en este momento en el golfo Pérsico. Se anuncia de Lóndres que seis regimientos, representando una fuerza total de ocho mil bayonetas, han recibido orden de estar prontos á embarcarse para servir en el extranjero, y que el Almirantazgo ha empezado á fletar transportes para el mismo destino.»

— Se lee en el Morning Chronicle:

«Las tempestades que han estallado durante estas tres últimas semanas han causado estragos de que no se tenia ejemplo. Apenas habrá habido steamer alguno que haya podido resistir á la violencia de las ráfagas de viento.—Los gigantescos vapores de la línea de Cunard y Croquey han sido sumergidos y han quedado de hecho fuera de servicio. El furor de los huracanes se ha desencadenado de las costas del Mediterráneo, en una inmensa parte del Atlántico y en los mares que rodean las islas británicas.»

Idem 25.

En una correspondencia de Paris de la *Independencia belga*, fechada el 21 de diciembre, leemos lo siguiente:

«Los disentimientos entre el Austria y la Francia no impiden que medie un cambio de buenas relaciones entre ambas po-

tencias. El Emperador Francisco José que quiere hacer de Pola (Illiria) un puerto militar de primer orden (se gastan en él noventa millones) ha hecho pedir al Emperador de los franceses un ingeniero de primera clase para la direccion de las obras hidráulicas. Dicese que nuestro gobierno ha dado á escoger al Emperador Francisco José entre tres de nuestros mas distinguidos ingenieros. Ademas, M. Dupuy de Lôme, que es quien construyó el *Napoleon*, y cuya reputacion es grande bajo el punto de vista de la arquitectura naval, ha sido autorizado para proporcionar al gobierno austríaco algunos modelos de fragata.

Ha corrido el rumor, aunque no lo garantizo, de que la desavenencia anglo-persa se arreglaba. Por otra parte se anuncia que la Inglaterra envia al Afghanistan una abrigada mandada por un oficial general que ha hecho la campaña en Crimea. Se asegura al mismo tiempo que la cuestion persa, la de los Principados y la del mar Negro, y hasta el reciente incidente de Neuchatel, no son obstaculos para que el gobierno frances deje de ocuparse mucho de Italia.

El jóven gran duque de Toscana y su esposa han hecho una brillante entrada en Florencia el 15, siendo muy bien acogidos. Por la noche iluminóse brillantemente la ciudad. Los adornos de la fachada de las Casas Consistoriales y los del edificio de la nueva compañía del ferro-carril Fernando, que va desde Florencia á Roma, presentaban un magnifico aspecto. Toda la poblacion discurrió por las calles para disfrutar de este hermoso espectáculo tan grato para los florentinos.

Se tiene hoy la certeza de que el Emperador de Austria iria á Milan.»

«Lóndres 22 de diciembre.—El Times habla en favor de la mediacion de la Inglaterra; para arreglar el desacuerdo que subsiste entre la Suiza y la Prusia, mediacion que le parece mas á propósito que ninguna otra. El Times añade que la razon está de parte de la Suiza.

El *Morning Post* espera que la Francia no tomará el partido de la Prusia de una manera activa.»

Noticias comerciales.

Tanger 25 de noviembre.

La carestía es proporcionalmente mayor en este pais que en España, pues desde hace muchos años, jamás se habian vendido los trigos y la cebada en la estimacion que hoy tienen, siendo de temer que continúen elevándose los valores, si lo que no es de esperar, llegarán á dificultarse las labores preparatorias de la sementera, por efecto de las vicisitudes atmosféricas. Hoy por hoy, y merced á las lluvias que cayeron en los primeros dias de este mes, los campos se encuentran perfectamente preparados para recibir las semillas, haciendo concebir la fundada esperanza de que podrán terminarse con condiciones favorables lo cual es cuando menos un dato que aleja el temor de que se malogre la cosecha del año próximo. Concluidas las faenas de la sementera bajo los alagueños suspicios con que se han comenzado, es casi segura la declinacion de los precios de los cereales, que constituyen, si no la única, á lo menos la mas pingüe riqueza del imperio de Marruecos; y entonces la esportacion del trigo, absolutamente prohibida en la actualidad, volverá á continuar como en épocas normales.

Es espantosa y desconocida aun de las

personas mas ancianas, la miseria que desde principios de octubre agobia á todos los pueblos de la costa de Berberia; y tanto es así; que las tribus y kábitas que viven en el campo, se vieron obligados á abandonar las haciendas que cultivan refugiándose en las villas y ciudades de la costa, donde circulan á millares implorando la caridad pública. Estas y no otras fueron las razones que tuvo presente el Sultan al prohibir la esportacion del trigo y de la cebada, reducidas ya anteriormente á proporciones muy exiguas, que solo se esplican teniendo presente; que el único especulador de estas semillas es el gobierno, el cual concede el privilegio ó permiso de esportar en casos dados, y á determinadas personas.

Si bien el derecho que satisfacen los cereales que se extraen de estos puertos para los de España es el que advertirán en el precio corriente, semejante dato daría resultados enormes á los especuladores de ese pais, que se propongan negociar en este ramo de comercio, partiendo del precio del artículo y del derecho fijo de esportacion, porque las extracciones fraudulentas harlo frecuentes aqui tanto de cereales como de los demás artículos que se esportan por los puertos de Marruecos, harian fracasar los cálculos mejor combinados, y el comercio de buena fé tendria que luchar, no solo con los contrabandistas, que son los negociantes numerosos de la costa, sino con otros obstáculos inherentes á la administracion de las aduanas marroquíes.

PALMA.

Revista de periódicos DE LA PROVINCIA.

El *Genio* de anteayer dá cuenta de la solemnidad con que se celebró por el M. I. Ayuntamiento el aniversario de la conquista de Mallorca.

Los demas periódicos de ayer y de anteayer no contienen ningun escrito de redaccion si se exceptua la revista de costumbre.

Boletin oficial.

GOBIERNO MILITAR DE LA ISLA DE MALLORCA.

Orden de la plaza del 1.º de enero de 1857.

Queda nombrado médico de Plaza para el presente mes don Manuel Garrido y Camafio primer ayudante médico del primer batallon del regimiento infanteria de Luchana, que vive en la calle de *Brondo* número 30 piso segundo.

Lo que se hace saber en la orden de este dia para conocimiento de los individuos á quienes pueda interesar en los casos que ocurra en dicho mes.—El General Gobernador—Garrigó.

ORDEN DE LA PLAZA.

Gefe de dia para mañana el comandante graduado capitán del regimiento de Luchana D. Marcelino San Martín.

Parada, hospital y provisiones, el mismo cuerpo.

El teniente coronel sargento mayor.—Benito de Amores.

ADMINISTRACION DE HACIENDA

pública de las Baleares.

Para evitar los perjuicios que pudieran irrogarse a los contribuyentes a quienes pueda comprender la disposicion 6.ª del Real decreto de 15 del corriente sobre el establecimiento de la contribucion de consumos desde 1.º de enero próximo publicado en el Boletin núm.º 3759 la Administracion ha creído oportuno insertar a continuacion y hacer presente por este medio los puntos que determinase el radio de esta capital hasta las 2 mil varas castellanas que espresa el indicado Real decreto cuyos límites son los siguientes:

Camino de Portopi a Andraitx.

Abraza todo el terreno mas 13 varas, de la propiedad ó herencia de D. Gabriel Miró, llamado Ca el señor Biel.

De son Rapiña.

En el crucero llamado la Punta camino que empalma el de José Puigdorfila.

Puigpuent por el puente de Jesus.

25 varas mas allá de dicho puente.

De la Vileta.

Abraza 151 varas del terreno del predio Son Damiato.

De la Real.

Al esquinazo de la tapia de la parte de Palma del predio llamado Ca la Ardeaca.

De Valldeposa.

A 104 varas antes de la tapia del huerto del molino llamado Des Lladones.

De Soller.

Abraza 241 varas del terreno del predio Son Busquets.

De Buñola.

A 8 varas antes del casco de la casa llamada Can Sity.

De Inca.

Abraza 377 varas del terreno del predio llamado El Rafal.

De Manacor.

25 varas mas arriba del oratorio de la Soledad.

De Llummayor.

135 varas antes de la casa llamada Son Molinas.

Camino viejo de Llummayor.

A 59 varas del estanque del huerto llamado Ca Sant.

NOTA Desde los límites de este radio hasta los confines del termino jurisdiccional de la capital es la estacion á que se refiere el 2.º párrafo de la prevencion 6.ª citada para el adeudo de derechos por el mismo de la tarifa 1.ª

Palma 30 de diciembre de 1856.—José A. Bustinduy.

Circular.—Hallándose sujetos al adeudo de los derechos que designan las tarifas adjuntas al Real decreto de 15 del actual, los artículos comprendidos en las mismas que se consuman en los pueblos y sus radios desde el día de mañana, la Administracion previene á los señores comerciantes, fabricantes y cosecheros de esta capital que tengan existencias en almacenes y á los dueños de establecimientos que se hallen en igual caso, que en el término de tercero día presenten en esta dependencia relacion circunstanciada de la cantidad y artículo que resultaren hasta la fecha para abrir la correspondiente cuenta y evitar las consecuencias que pudieran seguirse en vista de los aforos y visitas á que ha de proceder la Administracion. Palma 31 de diciembre de 1856.—José Antonio Bustinduy.

Boletin religioso.

Santo de hoy.

SAN ISIDORO OBISPO, Y MÁRTIR.

Este santo lleno de fe sostuvo en Antióquia muchos combates contra los enemigos de la religion cristiana, hasta perder la vida gloriosamente en tan santa demanda.

Santo de mañana.

SAN DANIEL Y SAN ANTERO, PAPA Y MÁRTIRES.

San Daniel, fué diácono de san Prosdocimo, primer obispo de Padua. Nacido de padres hebreos, habiendo conocido la fe de Jesucristo, la abrazó con fervor. Como predicase públicamente la nueva doctrina, fué encarcelado durante la persecucion de Marco Aurelio y puesto en el tormento que hizo volar su alma al cielo en este mismo día del año 168. Las reliquias, descubiertas milagrosamente en 1064, fueron colocadas en la catedral de la misma ciudad.

San Antero el cual subió al sòlio pontificio por muerte de san Ponciano en el año 255; y entre otros decretos acordó el de que pudiesen ser trasladados los obispos de una á otra iglesia, siempre que hubiese de resultar de ello una grande utilidad. Animado del primitivo celo predicaba y confortaba á todos; y en odio de la fe de Cristo, terminó en la Via-Appia de Roma su vida entre los mas horribles tormentos imperando Julio Maximino, siendo despues su cuerpo honoríficamente sepultado en el cementerio de san Calixto.

Boletin comercial.



EL MALLORQUIN,

SU CAPITAN D. ANTONIO BALAGUER.

Saldrá directamente para Barcelona el sábado 3 del que corre á la una de la tarde con la correspondencia.

Admite carga y pasajeros.

Se despacha en la Portería de Santo Domingo, núm. 1.º cuarto entresuelo.

Precios.

Cámara de popa	60 rs.
Idem de proa	40 rs.
Sobre cubierta	20 rs.

EMBARCACIONES FONDEADAS.

Día 31.

De Cullera en 2 dias laud Bienvenida, de 58 ton., patron Jaime Sellaras, con 5 mar., 2 pas. y arroz.

De Cette en 4 dias vapor francés Temblay, de 186 toneladas cap. Mr. Garbés, con 22 mar. y géneros.

De Marsella en 10 dias bergantin francés Phitousol, de 147 ton., cap. Mr. Cambriere, con 10 mar., 1 pas. trigo y efectos.

Día 1.º.

De Valencia en 19 horas vapor Mallorquin, de 211 ton., cap. Antonio Balaguer, con 18 mar., 8 pas., balija y efectos.

De Argel en 8 dias laud S. Antonio, de 26 ton., patron Guillermo Pujol, con 6 mar. y lastre.

DESPACHADAS.

Día 31.

Para Valencia vapor Mallorquin, de 211 ton., capitan D. Antonio Balaguer, con 18 mar., 8 pas., balija y efectos.

Para Iviz y Cartagena vapor de guerra Sta. Isabel, de porte de 4 cañones y 92 plazas al mando del teniente de navio D. Valentin Montenegro.

Para Marsella fragata Habana, de 564 ton., cap. don Manuel Puget, con 22 mar., azúcar y efectos.

Día 1.º.

Para Barcelona laud Emilio, de 59 ton., pat. Mezquida, con 6 mar., habones y efectos.

Para Cette vapor francés Temblay, de 196 ton., capitan Mr. Garbés, con 22 mar., 5 pas. y géneros.

Boletin de anuncios.

Caballos extranjeros para vender.

En la manzana 222, calle de los Apuntadors número 47 hay para vender tres caballos; dos de ellos muy parecidos son hijos de padre arabe, y el otro de padre inglés.

El maestro de coches que vive en la plazuela de San Francisco de Asis dará razon de quien tiene para vender un par de mulas en buen estado de servicio.

Se desea una ama de leche, de acreditada conducta: en esta imprenta darán razon.

BRASEROS Y COPAS DE LATON.

Los hay á precios muy cómodos, en la tienda de Jaime Stefanino, calle de Peraires frente del serrajero.

El sábado 3 de enero próximo á las siete de la noche se subastarán y rematarán en la plaza de Cort, si la postura acomodare las casas zaguan y demas pertenencias de la misma, sitas en esta ciudad, calle del Pou del Arbassar manzana 77, números 1, 2, 3 y 4 al tenor del plan de condiciones que obra en poder del corredor Andres Serra.

FLORINA

6 la jóven de Glaris.

Melodrama sério en 2 actos.

MÚSICA DEL MAESTRO CARLOS PEDROTTI.

Véndese en la tienda de Cabrer, y en el despacho del teatro del Circulo, donde se ha de representar.

Propaganda musical.

Los Sres. que hayan encargado óperas para canto y piano, piezas sueltas, métodos, canciones, aires españoles y demas, pueden pasar á recogerlos tienda de Cabrer, plaza de Cort, número 18.

Teatro del Circulo.

Para hoy.—Funcion 119.

Se pondrá en escena la grande ópera seria en cuatro actos, del maestro D. José Verdi, titulada NABUCODONOSOR.

A las siete.

Para mañana.—Funcion 120.

Se pondrá en escena el drama en 3 actos y en verso original del Sr. Zorrilla, titulada

SANCHO GARCÍA.

En el que hará su primera salida el otro primer actor don Francisco Lumbreras, en el que le acompañarán la eminente actriz D.ª Carlota Gimenez y las primeras partes de la compañía.

Seguirá el baile

El percher de Málaga.

Dando fin con el divertido sainete

LOS TRES HUÉSPEDES BURLADOS.

A las siete.

Teatro de la Merced.

Este coliseo, situado en el piso bajo del ex-convento de la Merced, acaba de abrirse al público bajo el nombre de

LICEO DRAMÁTICO,

funcionando en él una compañía de jóvenes aficionados bajo la direccion del conocido actor don Francisco Cerdó; empezándose á dar funciones desde el próximo domingo, siguiendo sucesivamente en los otros y demas días festivos.

Los Sres. socios que ya en otro tiempo formaron parte de dicha sociedad, y los que quieran asociarse nuevamente, pueden pasar al referido coliseo el juéves 1.º desde las nueve de la mañana hasta las dos de la tarde, y de tres á diez de la noche: el viérnes y sábado de siete á diez de la noche, y el domingo desde las nueve de la mañana hasta las seis de la tarde, donde se les informará de las condiciones y precios á que deben sujetarse.

EDITOR RESPONSABLE, D. ANTONIO MARIA SALOM.

PALMA.—IMPRENTA MALLORQUINA,

Á CARGO DE JAIME LUIS RAMONELL.